PAGINA 98

SOLUCIONES

1. Dadas las siguientes gréficas, determina si corresponden a la grafica de una fun-

cién o no. Razona tu respuesta:

ACTIVIDADES

2. ;La siguiente tabla puede representar una funcién? Razona tu respuesta.

-3

-2

-1

-16

12

12

1.a) Si corresponden a una funcion, definida a trozos.

b) No corresponde a la grafica de una funcidon porque existen valores de la variable
independiente “x” que tienen asignados dos valores de la dependiente

2. No puede porque para el valor de la variable independiente 2 hay varios valores de la

dependiente.

[

y
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PAGINA 99

ACTIVIDADES

para las siguientes funciones:
a) fix)=-2x+3

SOLUCIONES

b) glx)=x"-2x+1

3. Determina los puntos de corte con los ejes y elabora una tabla con siete valores

d hix)=x*-2x

4. Elabora una tabla para cada una de las siguientes graficas:

b) 3+

a) flx) = —2x+3 b) glx) =x?—2x+:

X y X y
0| 3 0 1
2 0 1 0
1 1 31 16
-1 5 -1 5
2 -1 2 ]
2 7 2 9
3 3 3 4

Puntos de corte OX:

0=—2x+3 =2 x=> 0—(x—-12->x—1
(.0) (1,0)

Puntos de corte OY

flo) — 3 g0 -1
OY: (0,3) OY: (0,1)

X y

0
0,2 0
1 -1
-1 3
2 0
-2 8
3 3

0=x(x—2) ;‘-@:g

(0,0) (2,0

r(D) =10
oY: (0,0)
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4.

a) La grafica representa una parabola con ecuacion y = —x*+ 2

X y
1

) 0

1 1/2
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PAGINA 100

ACTIVIDADES
5. Determina el dominio y la imagen de las siguientes funciones:
a) *t b)

S
A
X

/

)

|

."
[ »
I e S

N\

4 " A "
R R N T R RN R B IR EE I IR T " R S B T B
r '..
\
\
1 b - NI N T
\ \J’ 1\-" 'u’ ‘u"

6. Determina el dominio de las siguientes funciones:
2x X x=1
x=3

&

- -
R

e Lo o

.

3 f() =~ b) gx) =

SOLUCIONES

5. a)Dbom(f)=[-7,—1D U (L8] m(p) =[-4-1Du13]
b) Da‘m(f} = [_71 _4) U (_412] u [3,7] Im(f} = [_311] L (21"[’]

6. a) Dado que “0” es el tnico valor de x que anula el denominador, el dominio es:

Dom{f) =R — [0]

b) En este caso el denominador se anula para 3, luego el dominio es:

Dom(g) = R—{3)

) x*—2x—8=(x—4)- (x—2) = El denominador se anula para 2 valores, luego el dominio
es: Dom(h) = R —{4,2)
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PAGINA 101

ACTIVIDADES
7. Clasifica los puntos de discontinuidad de las siguientes funciones:
2 Juns EEnnaE.
/ "'"' ““‘ : i ll'\.
pa A S S
I e B R R AT A .,.4....:{.1\,\....,
N .
N !
o .

SOLUCIONES

7. a) Hay dos valores para analizar, x = =5 y x = —2. En el primer caso es claramente una

discontinuidad evitable, pues con tan sdlo cambiar la imagen de x — —5 para que sea y = —2 la
funcidén seria continua. En el caso de x = —2 es una discontinuidad de salto finito .
b) En x = —4 y de x = 4la funcidn parece no estar definida por lo que en ambos casos hay una

discontinuidad de salto infinito.
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PAGINA 102

ACTIVIDADES

8. Determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento y los extremos relativos
de las siguientes funciones:

a) - b) ' 3
+ \ 1 L
x . \ l' 4
2 //' \ / 5' o
/\‘ ' f" AL '|‘ k.
) \ V \ / \
Y+ -c'|.‘\-l\d/-l { :) IR \_ g
- - i

SOLUCIONES

a) La funcion es creciente en (—oo, —5) U (—2,3) U (5, 0)
Maximos relativos: (—5,2),(3,5)
La funcidn es decreciente en {—5, —2) U (3,5)

Minimos relativos: (-2, —3),(5,1)

b) La funcion es creciente en {—oo, —5) U (—2,0)U (2,3)
Maximos relativos: (—5, —1),{0,3)
La funcidn es decreciente en {—5,—2) U {0,3)

Minimos relativos: (—2,1), (3,5)
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PAGINA 103

ACTIVIDADES

9. Determina los intervalos de concavidad y convexidad de estas funciones:

SOLUCIONES

9.  Para analizar la concavidad o convexidad sigase el criterio expuesto en la pagina 103 del
libro de texto.

a) La funcidén es convexa en: (—w,—2) u (0,2)

La funcién es concava en: {—2,0) U {—2,2=)

b) La funcién es convexa en: {—oo,0)

La funcion es concava en: (0, eo)
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PAGINA 104

ACTIVIDADES

10. Determina si las siguientes funciones son pares o impares:
1 .
f - — h = e— =
a) fix)=x-3 Q hix)=- e jix) p
b g)=—X+3x  d) i(x) = f k=22t
x -4 X

SOLUCIONES

10. a) f{x) = x—3 = f(—x) = —x—3 = La funcion no tiene simetria par ni impar respecto al

origen. Tiene simetria impar respecto al punto (0, —3) , que puede comprobarse haciendo el
cambio de variable x = x =t + 3

b) y{x) = —x* +3x = y(—x) = +2¥ —3x = —y(x) = La funcién tiene simetria impar respecto
al origen
¢) hizx) = LN h{—x) = - —h(x) = La funcidn tiene simetria impar respecto al origen
x x
d)ilx) = i—x4 =i(—x) = — r‘:: = —i(x) = La funcion tiene simetria impar respecto al origen
X X
e) jlx) = xf_4 = j(—x) = rf_4 = ji{x) = La funcidn tiene simetria par respecto al origen
T+ =T+ ., . . ;.
N k(x) = — = k(—x) = ——— = —k(x)= La funcién tiene simetria impar respecto al

origen
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PAGINA 105

ACTIVIDADES

+

11. Estudia la tendencia de la funcién f(x) = 2 cuando x — 1 y X — L) .

3x-1 3 3

12. Estudia la tendencia de las siguientes funciones cuando x — Zes:
3

a) f(x)=% b) gix)=—2— O hix)=

X+3 Xx-5

SOLUCIONES

11.

i . i . . .
En el caso de S aproximaremos con valores cercanos a 5 por la izquierda, es decir, menores:

F(0'33) = —200
F(07333) — —2000
£(0733333) = —200000

La tendencia es hacia infinito negativo:

flx) =2

En el caso de ; por la derecha, aproximaremos con valores mayores:
f(0'34) = 100

F(0'334) = 1000

£(07333334) = 1000000

La tendencia es hacia infinito positivo:
flx) — 4o

X
=

12.  Para comprobar las tendencias se tomaran los valores +101%:
a) f(10'%) = 107® luego f — 0

f(—10%1%) = —1071% luego F —0

= — 2. —10
10%0+3 N 100 2-10 luego gx_;.xo

b) g(10*) =
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&=

g(—1070) = & —2.10710 luego g —— €

—10%0+43 x——oa
1wy _ _—3 o =3 _ 3. 1p-10
c) h(10'%) = TR 3-107* luego hﬁ—rmﬂ
_qpioy — =3 o T3 _ 5 ig-10
h(=10") = ——— ¥ ——=3-107" luego h—0
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PAGINA 108

—> EJERCICIOS

Concepto de funcién

[ 13. Determina si las siguientes graficas se corresponden con
una funcidn. Razona tu respuesta:

aj s

b d)

O 14. Calcula la imagen de los valores -2, =1, 0 y 2 de las
siguientes funciones:

a) flx)=—x>+3x—1 A hix)=+yx+3
b o &) e
) glx) e ) i(x) S o

Grafica de una funcion

[ 15. Realiza una tabla con, al menos, cinco puntos de las
siguientes graficas:
3) I |

bj

O 16. Realiza una tabla de valores para |as siguientes funciones:
a) fix)=-2x+1 d hix)=x-2

=T
3x+1

by gix)=x-x-6 di ilx)

I 17. Realiza una tabla con, al menos, dinco puntos de las
siguientes graficas:

a)

by

[0 18. Determina los puntos de corte con los gjes de los dos
ejercicios anteriores.

O 19. Determina los puntos de corte con los ejes de las siguien-
tes funciones:

a) flx)=—3x+2 o
X+3

by gix)=x'—5x—-6 d) il =

Dominio e imagen de una funcién
0 20. Determina el dominio de las siguientes funciones:
a) fix)=3x—4 o) hix)=-x*+5x-3

b) glx)=2¢" —3x d) ix)=3

@ 21. Determina el dominio de las siguientes funciones:

1 x—5
il in e =S mre
b) gx) == d ;(g:%

d 22, Determina el dominio de las siguientes fundiones:
c) hix)=+x*-9

d) fx)=3%—vx+1

a) fix)=+2x-3

B glx) =5 +5x
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SOLUCIONES

Concepto de funcion.

13.  a) Es funcidn, pues se conserva la relacién univoca: un solo valor de la variable dependiente
para cada valor de la variable independiente.

b), ¢), d) No son funciones pues existen valores de la variable independiente que tienen varios
valores de la dependiente.

14.
a) f(-=2)=-11 f(-1) = -5 f0)=-1 f(3)=-1
byg(-2)=> g-D=> g=0 g@="
Or(—D =1 k(-1 =+v2 w0)=+V3 hiB3) =€
d) -2 €Dom(i) = i(-2)=2 i(-1)=6 i(0)=3 i(3)=2

Grafica de una funcion.

15.
a) b)
X| y XYy
0| 0| 2
2| 5 3] 1
s 6| 0
30 O 3|
310 ol 4
16.
) f(x)=—2x+1 b g =x'-x—€ o hl)=x3-2  d)il)= -
X y X y X Y X y
] 0 6 0 2 0 2
1 -1 1 -6 1 -1 -1 !
1 3 2 4 1 3 13 -1
N 21 o 2 6 Y’
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17.

b)

18.
16a)

Eje OX:

Eje OY:

16b)

Eje OX:

Eje OY:

16¢)

Eje OX:

Eje OY:

16d)

Eje OX:

Eje OY:

17a)
Eje OX
Eje OY

0= —2x+1 = xz:T::r (10)
flo)=1 = (0,1)
=2
= {—2,0),(3,0)

x=3

RO)= -2 = (0,-2)

3

0 = ——— solo corta el eje OX en el infinito

3x+1

i(0) ——2 - (0,-2)

: (4,0),(2,0)
: (0,2)
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17b)
Eje OX: la naturaleza periddica de la grafica hace que corte el eje OX infinitas veces:

(l+2,0)Vk eI
Eje OY: (0,2)

19.
a) EjeOX: 0=3xr—4=x=> = (3,0

Eje OY: f(0)=—-4 = (0,—4)

b) EieOX: 0=x2—Sx—6=G+Dkx-6 = [* 7 1= 1060

EjeOY: g(()= -6 = (0,—6)

-

13 = Salvo para x = +o0 no se corta el eje OX

c) EjeOX: 0=

EjeOY: h(0)=: = (0,3)

d) EjeOX: 0="—=x=2 = (5,0

x+5

Eje OY: i(0)= _§ = (D,_é)

Dominio e imagen de una funcion.

20. En todos los casos las funciones son polindmicas, luego su dominio de definicién es el
conjunto de los numeros reales:
Dom(f) = Dom(g) = Dom(h) =Dom(z) = R

21.
a) Esta funcidn presenta inicamente un problema para x = —1, pues el denominador se hace 0.

Por tanto, su dominio es:
Dom(f) = BR— {-1}

b) Comprobamos, igualmente, los posibles valores para los que el denominador se anula:

2x-3=0 = x=2 = Dom(g) = R— {3}

c¢) Igualmente buscamos los valores que anulen el denominador:

0=x-Sx+6=(x-3)x-2) = {¥=3 = Dom(n) = R~ {23)
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d) Buscamos los valores que anulen el denominador

2 x=0 3
0=2x2-3x=x(2x-3)={__3 = Dom@)=R-{0,3}

22. En este caso los valores problematicos seran aquellos que fuercen radicandos menores que

cero, luego habrd que resolver una inecuacidon radicando = 0 para encontrar el dominio de
definicion.

a) 2x-320ex22 = Dom(f) =[5, o0)

b) x*+5x =0 En este caso el intervalo requiere analizar el comportamiento de la funcion
u(x) =x%+5x

En primer lugar buscaremos los puntos con el eje de abscisas:

0=x*+5x=x(x+5 = { ¥ 70 = (00),(-50)

Por ultimo comprobaremos evaluando en cuales de los tres posibles intervalos
(—o0,-5),(=5.0), (0,0c) la funcién esta por encima del eje OX, es decir, es mayor que 0:

p(—-6)=6=0 pu(-3)=-6<0 w3 =24>0

Por tanto, Dom(g) = (—oo,—5] u [0, 0]
Nota: -5 y 0 estan incluidos porque la funcion vale 0 en ambos casos.

¢) Nos encontramos ante la misma situacion del apartado b). Tenemos una ecuacion cuadratica
en el radicando, luego procedemos de la misma manera:

0=x?-9=(x—-3)x+3)= [3:_33

El analisis de los tres posibles intervalos revela que el radicando es mayor que cero en el caso de
{ o=, 3)y (3,02) luego el dominio de definicién es:

Dom (h) = (—es,—3] U[3, e2)
d) En este caso tendremos que analizar igualmente el radicando, pues el otro sumando es un
polinomio y no presenta ningiin problema.

x—-1=20&x =2-1
Asi pues el dominio de definicion es:

Dom(i) = [—1,0)
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PAGINA 109

B 23. Datermina ol dominio da |25 siguientas funciones:

k=3
a) f&]:-g o) hixy=ox - 3x
b) gix)=Ext £ x’ =1 ) ftxmﬁ.;
¥ =Gax +E!
[0 24. Indica el conjunta dominic y &l conjunita imagen de las
siguientes fnnljnn:ng
al :
I
[,
EI i
Vi
A
)]
!
3 Ili ] [a
¥ 2
o
b 4 i
JEA LI I
P DAL b
Wl AL i
i LA J
Continuidad
0 25. Detemﬁna-lcs puntes de discontinuidad de las siguien-
tes funcionas:
a) :
1
o)
]
i
o X
N O
!

Crecimiento y decrecimiento. Extremos relativos

O 26. Determina los intervalas de cracimierto y decrocimienta:
de |as siguientas funciones:

a)
I b I\
i
I
\ -
u)] [
|
{ LN
ARY
(il
d
|

0 27. Indica los extremos relatvos v los intervalos de ded-
miento y decrecimienta de |as siguientes graficas:

5 ]
|
P
i
| BN AR
1.
|
by
g R
SN EY S

e
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23.

SOLUCIONES

a) En este caso la funcién presenta una doble problemética. Por una lado, el radicando siempre
tendra que ser mayor o igual a 0 y, por otro, habrd que prestar atencion a posibles valores que

anulen el denominador:

x+5=0 = x= —5 = excluimos el -5 del dominio.

x—3

— = 0 Para resolver esta inecuacion vamos a analizar algunos intervalos en los que la funcion

xts

puede cambiar de signo. Los extremos de dichos intervalos seran, evidentemente, los puntos en
los que la funcion corte al eje OX pero también aquéllos en los que la funcién tenga una

discontinuidad:
(—oo, —5) {—5,3) (3, c0)
-3
- =0 =0 =0

Luego el dominio de definicion es:
Dom(f) = (—oo,—5) U[3, 00)

b) En este caso tenemos que asegurar que el radicando sea mayor o igual que 0:

Bxt4xi—-120

Conviene hacer el cambio de variable x* = x% =1t y analizarlo como si fuera una ecuacion de

segundo grado:

6t2+t—1=0

Igualando a 0 para ver los puntos en los que cambia de signo:

—1#,/1-28(-1) -13/75
F= T — = = 31
12 12 F=—=

Deshaciendo el cambio de variable:

P
I
[+
w |G

£

]

I+

D
By |
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Descartamos las que pertenecen al conjunto de los complejos y nos quedamos con las reales,
estableciendo los intervalos a evaluar:

3 '\,‘E '\,E ~3
(-=-%) 33 =)
x*+xi—1 =0 =0 =0

Luego, finalmente, el dominio queda como:

Dom(g) = (—Cﬂ,—‘;—g] U [ﬁ,m)

c¢) Vamos a analizar, como en el resto de los apartados, el signo del radicando, forzandolo a que
sea positivo o nulo:

x3—-3x=D=x(x2-3)=0

Ahora buscaremos los intervalos a analizar, obteniendo los puntos en los que la funcién
o(x) = x(x*—3) corta el eje de abscisas:

x=0
x(x2—-3)=0=4{x=3
r =—3

Analizamos los intervalos:

(—o0,—3) (—3,0) (0,3) {3, 00)

6x* +xi—1 =0 =0 =10 =0

El domino de definicién es, por tanto:

Dom(k) =(—3.0) U(3,)

d) En este caso hay que analizar que el denominador sea distinto de 0 pero también que el
radicando no sea menor que 0.

En primera instancia el dominio serd x = 0 pues hay una raiz cuadrada con radicando x. En
segundo lugar vamos a ver para qué valores el denominador se anula:

x—5Jx+6=0 =
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x-6-5\x=0 ©
(x+6—5/x)(x+6 +5x) =0 =
(x+61°—25x =0
x2+12x+36-25x=0 &

x2—13x+36=0&

Y= +13 +/169—236 _ +13 475 {x = 49
x=4+4

<3 =3

Después de comprobar que verifican la ecuacion, exponemos finalmente el dominio:
Dom(:) = {0}U (R —{49})

24,
a) Dominio: [-5,—3] U (0,3] u [4,6]
Recorrido: (—4,4]

b) Dominio: [—&, —4) U (—4,7]
Recorrido: [—4, —3) u(—2,3] u {4}

¢) Dominio: [-7,7]
Recorrido: [—2,3]

Continuidad.

25.
a) En x = —4 es una discontinuidad evitable

En x = —1 es una discontinuidad esencial de salto finito

b) Tanto en x — —2,x —0 y x — 2 son discontinuidades esenciales de salto infinito (asintotas
verticales)

Crecimiento y decrecimiento. Extremos relativos.

26.
a) Crecimiento: (—4, —1) U (1,5)
Decrecimiento: (-7, —4) u(—1,1) U (5.7)

b) Crecimiento: (-7, —1) U {—1,0)
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Decrecimiento: {0,1) L (1,7

¢) Crecimiento: (—7,3)

Decrecimiento: (3,7)

27.
a) Crecimiento: {—oo,—1) U (1,00)
Decrecimiento: {—1,1)

Extremos relativos en: (—1,2) ,(1,2)

b) Crecimiento: (Bké + Bk) Yk el
Decrecimiento: (E + 35301+ ,'c.}) VEcZ

-
r4

Extremos relativos en: {3k, —1), (% + 3L, 1) Vk =T

c¢) Crecimiento: (-1,2)
Decrecimiento: (-o0,-1)U (2,+00)
Extremos relativos en: (0,-1) hay un minimo relativo, y (2,3) un maximo relativo.
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PAGINA 110

Concavidad y convexidad W 21. Indica =i las siguientes funciones son simétricas respacta

) ) ) ) del origen o respecto del eje de ordenadas:
O 28. Determina los intervales de convexidad y concavidad de )

|2 siguiantes funciones, 3 flxy= ﬁ o hix)= ;:i
= [
1 ek _ x—a
by W}__x“+'| d) ixi= ¥
s Tendencias de las funciones
G i O 32. Determina la tendencia de las siguisntes funciones:
bl al fix)= oA cuando x — 2°
| x-2
i 3
3 \_"' . & by gl = cuando x — 4
i
d ﬁ{x):%ﬂ ouando ¥ — —s=
o ) i) =3 £ 207 — x4+ cuando X — 4es
1 ‘_{/ 1 \\ I I ‘I,r/ 1 '\ 1 [ 33. Explica las tendencias de |a siguisnte funcian:
K ,/ | \ A A - ln + Il
1 A
T
| \\l i
Simetria y periodicidad i ,‘f

[0 29. Indica &l tipo de simetria que presenta c3da una de estas
funciones ¥ cuandao s pueda, el eje de simetria:

3 ] = T

a) Cuando x = =3 y x =-3

A I b) Cuanda ¥ — 7 ¥ x — 7

o Cuanda ¥ —3 yx—=3

d) Cuanda ¥ — 4= ¥ X — —ss

] d

N [ 24, Determina las tendencias de |a siguiente grafica:

..|l i I |i|

o N ST 7
|

3
=

0 30. Indica si son pares o impares las siguientes funciones:

a) flxi=x+3 o A =—x +37—x

B gix)=—x +4 d) Tix)=2x% £ 327 -3
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SOLUCIONES

Concavidad y convexidad.

28.
a) Convexa: (3, c0) Coéncava: {—oo,3)
b) Convexa: (—2,0) U (2, o0) Concava: (—oo,—2) U (0,2)
c) Convexa: (—=+3k,2+3k) Concava: (= +3k2+-+3k) Vk€Z

Simetria y periodicidad.

29.
a) Presenta simetria impar respecto al origen, pues f{—x) = —f(x)
b) Tiene simetria par respecto al eje x = —2
c¢) Tiene simetria par respecto al eje de ordenadas
d) Presenta simetria impar respecto al origen

30.

a) fl—x) = —x + 3, por lo que, respecto al sistema de referencia inicial, no es ni par ni impar,
no obstante, si se hace el cambio de variable x = x = £ — 3 presentard simetria impar. Podria
considerarse con simetria impar respecto al punto (3,0)

b) g{—x) = —x*+ 4 = g(x) , es decir, presenta simetria par.
c) h{—x) = x® —3x* + x = —h(x) luego presenta simetria impar

d)i(—x) = 2x* +3x? —3 =i(x) , es decir, simetria par.

31.
a) fl—x) = flx) y fl—x) # —f(x) luego, a priori, no presenta simetria ni par ni impar. No

obstante, haciendo el cambio de variable x - x = ¢+ 2 presentard simetria impar respecto al
nuevo origen. En este caso, la grafica es una hipérbola equilatera que tiene multiples simetrias:

- Respecto a su centro (2,0)

- Respecto a sus asintotas y =0,x = 2

- Respectoasusejes y=—x+2, y=x—2
- x . , . .
b) g{—=x) = — i —g(x) luego presenta simetria impar respecto al origen.
e
- x*-3 xI-3 . . . .. .
C) hl—x) =—"=— T —h{x), es decir, simetria impar respecto al origen
—xF—x x3+x

B

i —x+x*  x—x - . , .
d) i(—x) = == ilx) = presenta simetria par respecto al eje de ordenadas.
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Tendencias de las funciones.

32.
r W 3 _
a) f(2'01) = ——— =300

£(2'0001) = ——— = 30000

2 nnnt —2

£(2'00001) = ———— = 300000

f6) — o

3

b) (10) = =2~ -2 =3.10-%
g(101%) — 1[;,'3_: A ljm —3.10720
g(x) — 0
0) H—10%) = ———+1=1+107%
A(—101%) = ——+1=1+10"%

d) i(10%) = 3-10%® + 2-10*? — 10°+ 1 ¥ 3.10'®
i(101°) =3-10% +2-10%° —10°+ 1 &~ 3- 10%°

;(:x:’ — o2

x—=oo

33.

En este caso, al disponer de la grafico es mucho mas sencillo obtener las tendencias, basta con

interpretar la grafica:

D) oz foEre

b) fE—cc ijojr+oo

©) f_z+e fa— =

d) fml ,"m+m
34.

Se analizan las tendencias para x = —oo ,x = —3% ,x = o
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PAGINA 111

— PROBLEMAS

0O 35. La siguiente grafica musstra la evolucion econdmica de
una determinada empresa desde su fundacian, en 1970,
hasta el ano 2000,

W P g g e et bt P

Indica los intervalos de crecimiento de s economia v los
imtervalos de tiempo en los que la-economia ha sufrido
U receso.

AUTOEVALUACION

[ 26, La siguients arafica ilustra la relacion exstents entre 13
distancia de frenado de un vehlcule v 13 veledidad 2 13
gue circula el wehicula:

Cinancis |mj

B R e T T T

(] u oM ] WA s
Valoddad frrohl

a) ¢Cuantcs mmetros son necesarics para detener un
wvehicule que droula 3 una velecidad de 22 km/h?

bY ¢& gue welocidad cinoula un wehiculo: que necesita
&'25 m para frenar?

1. Determina el dominio de las siguientes funciones:

3) i =—xF —2x+d ) g{x:l:_,z"_

2 —1a

2. Estudia 2l dominio dé la funcién Aix) = v x' = 3x.

3. Calcula los purtos de corte con los gjes de las siguiertes
fundanes:

I e R I

x+5

4, Determina el dominio ¥ la imagen de |3 siguients funcion:

Edm\
/ |
U
. Dada la siguiente grafica;
I P
N HEW A
i f

Indica:

a) Los intervalos de crecimiento y decrecimisnto
b} Los extremos relativas

) Los puntes de corte con los gjes

6. Estudia si las siguientes fundones son pares o impares;
1
TR

a) fix)=—xt+3x" -1 b} gix)

7. Encuentra los puntos de discontinuidad de la siguiente fun-
cidn e indica los intervales donde la funddn es continua;

|I |
| ]
i /
I 9 = Y
=
||I -
|
I
: : ; 2x -1 .
8. Indica la tendenda de |a fundan i x) = i cuando:
-
a x—=3 by x—=3

z
9. Indica la tendenda de la fundan fix) = 2: 3 cuando;

a) xa—=T b} x =T O A=t d) X— =

10. Determing a5 tendencias de |3 siguiente fundian:

| /

B
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SOLUCIONES

Crecimiento: {1970,1978) U (1982,1986) U (1983,1990) U (1994,2000)
Decrecimiento: (1978,1982) U (1990,1992)

a) Aproximadamente 2’3 metros
b) Aproximadamente 35 km/h

AUTOEVALUACION

1. a) Al ser un polinomio el dominio es el conjunto de los nimeros reales:
Dom(f) = R
b)x*—16 20 = x= =4 = Domig) =R-{-44]

2. La unica condicion es que el radicando sea mayor o igual a 0:
x2—3x=x(x—-3)=0

La funcién #(x) = x(x —3) corta el eje de abscisas en (0,0),(3,0) , luego los intervalos a
estudiar son:

(—o0,0) (0,3) (3, o0)

#x) = x(x—3) =0 =0 =0

Asi pues el dominio de la funcion es: Dom(h) = (—oo,0] U [3, 00)

I+, a—2(—1)-(F) _ {.x: —

3.2)EjeOX: 0= —x%—2x+4 = x = = = (=30),(1,0

=1

—7
F 4

Eje OY: F(0) = 4 = (04)

. . _E o
b) Eje OX: 0_x+5 = x=3 = (30

Eje OY: g(0) = —= = (0,-3)

4. Dominio: [-7,6)
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Recorrido: {—2} u[—24]

5. a) Crecimiento: (—4, —2) U (0,3) U (5, o)
Decrecimiento: (—eos, —4) U (—2,0) U (3,5)

b) Extremos relativos en: (—4,0), (—2,2), (0,—1), (3,4), (5,2)

¢) Eje OX: (—4,0),(—1,0), (1,0)
Eje OY: (0, -1)

6. a) fl—x)= —x*+3x2 -1 =Ff(x) = funcidn par

T ! 2x*-1 sr e
b) g—x1 = = — = —g(x) = funcidén impar
) gl—x) =—— o g(x) p

7. Discontinuidades para y = —4, ¥y =0, ¥y =2, v =4

Funcion continua en: (—oo,—4) U (—4,0) U (1,2) U (2,4) U (4,00)

8. a) f(2'99) = 7=~ 0’83138 ..

; _ #9998 4, o
f(2'9999) = pp—— 0'833318...
4335938

r R
1(2'999999) = 515935539

A 08333331 ...

b) £(3'01) = 2= ~ 0’83361 ..

; _ 50001,
f(3'0001) = prr— 0833336 ...

Sreooo0o1
&/e00001

F(3'000001) = ~ 0'8333333 ...

flx) — 083 ="
x—3-

=]

raqy _ V980L o, .,
9.a) F(C'99] e 1'000102 ...

0153580001
0r3558

F(0'9999) = ~ 1'00000001 ...

) 21

b) £(1'01) = === % 10000980 ...

1r
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10. Se analizan las tendencias para x -+ —oo ,x — —2%,

f
f

f
f
f

1-000Z20001

! —
fr'onnt) = 1r0002

fix) =1

c) f(10%) = R

2.108—-1

f(10%%) =

210" 1

f(x) 3:: oo

d) F(-105) =—~ =~ 1. jp¢

—2.108—1

22
[y
=]

-

=]

f( 1010) —

—"\.r
—-2.1040—1 2

f(x) — —o

S T
w—3—2T

— s+ m
x—3—2"

— —
x_:.ﬂ"‘

— 4w
P

— 2
x——oo

—1
x—3oc

100000001 .

x—2%, x> o
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PAGINA 112

M Escuela del Califa, Cérdoba, 355 de la Hégira:

Un ladrén un cesto de naranjas del mercado robd y por entre los huertos escapd. Al saltar una valla, la mitad mas media perdic.
Perseguido por un perro, 1a mitad menos media abandoné. Tropezd en una cuerda y la mitad mas media desparramd. En su
guarida, dos docenas guardd. Vosotros, los que buscais sabidurfa, decidnos, jcuantas naranjas el ladrén robo?

SOLUCIONES

OLUMPIADA MATEMATICA

Llamamos “x” al total de las naranjas:

Primera pérdida:

Segunda pérdida

1 171 171 3
—x——(—x) +—-—(—x) =—x
4 2\4 2 2\4 18

Tercera pérdida

3 1/3 1 1/3 3
172 Ex) T2 E(Ex) T
Luego igualando y despejando:

514 x =21 = x =192 es ¢l total de naranjas que robd
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Unidad 7 — Funciones algebraicas y exponenciales

PAGINA 114

v :QUE NECESITAS SABER?

Evaluar polinomios
Dado el polinomio P(x) = x* + 3x — 12, calcula:
a) P(0) b) P(-1) c P(1) d) P(-2)

Raices de un polinomio
Escribe dos polinomios de grado 2 que tengan raices en -1y 5.

Resolver ecuaciones de segundo grado
Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado:
a)x*-3x=0 b) (x — 2)(x + 3) = x ) 2X*+5x-12=0

SOLUCIONES

Evaluar polinomios.

a) P0) = 0+0—-12 = —12

b) P(—1)=[-1)2+4+3-(—1)—12= —14
c)P(1)=1+3-1-12= -8

dy P(-2)=(-2)?+3-(-2)—12= —14

Raices de un polinomio.
Usando el teorema del factor: Py(x) = (x + 1)(x —5) P,(x) =(x + 1){(x —5)x

Resolver ecuaciones de segundo grado.

a)x?—3x=x(x—3)=0 = {iig

b) (x-2)x+3)=x &
x2+x—-6—-x=0¢&

:x‘z:ﬁd:‘- X = i-\ﬁ'l_;

. —5+ 25—424-12) -5++1I2T -5+11 x = —8
) 2x%+5xr —12=0 & x ==V == ==
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PAGINA 116

ACTIVIDADES

1. Representa las siguientes funciones lineales:

a) flx)=3x c) h(x)=-3x e) jix)=-2x+4
b) 9x) = 2x @ i00=->x f k00 =x+3

2. Determina la funcién lineal de pendiente m = 3 que pasa por el punto (2, -2).

SOLUCIONES

3(x) h(x)

i(x)

20 -15 -10 -5 21

-5

2N

2. Sustituyendo en la ecuacion “punto-pendiente”: y — y; = m(x — x) obtenemos que la ecuacion
esy+2=3x—2)ey=3x—-8
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PAGINA 117

ACTIVIDADES

3. Representa las siguientes funciones y estudialas graficamente:

1-2x si x < -1

X Si0=sx<2
M-xsi2=x<5
x+1 six=z5

[—2x+1si B<x<-1
a) f(x) = si—1<x<2 b) glx)=
1—x+2 Si2<x<5

SOLUCIONES

FRVI N

T Dom(f) = (-2,5)

1
X

7654321 | 1223 45 6 7 ¢ [m(f) — (_3,0] U [3,7)

:‘5‘ Decreciente en (—3, —1) U [2,5)

6 Continua en Dom(f) — {2}

-7

= Discontinuidad de salto infinito en x = 2

b)

Dom(f) = (—o0,—1) U [0, o2)

mm(f) =[0,2) U (3, =)

NWAUOON®YEE
ok

*  Decreciente en (—e=,—2) U [2,5)
12 -10 -8 -6 -4 -2 1 2 4 6 & 10 12

3 Creciente en [0,2) U (5, o)

-4

3 Continua en Dom(f) — {2}

-6

3 Discontinuidad de salto infinito en x = 2

-10
=11
=12
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PAGINA 118

4.

B

ACTIVIDADES

Representa las siguientes parabolas y estudia el dominio, los intervalos de creci-
miento y decrecimiento, los extremos relativos y su concavidad y convexidad:

a) F(x) = —x2 QO hix)= %xz &) j(X) =22 -8

b) g(x) = x* + 1 d) i) = x*+7 f) k(x)=-x*+3

Determina el punto de corte con los ejes de las parabolas del ejercicio anterior.

SOLUCIONES

4. El dominio en todos los casos es E, pues son polinomios. Igualmente todas las parabolas
tendran un extremo relativo, pues son parabolas no degeneradas. Finalmente, seran concavas o

convexas en todo su dominio, pues al ser polinomios de grado dos o menor:

5 i)

"

I

= cfe.

Para un eficaz andlisis de la concavidad conviene prestar atencidn en el signo del término al

cuadrado.

En caso de ser menor que cero, la parabola serd codncava y viceversa.

a)
Y 8 M
: Creciente en {—o0,0)
. Decreciente en (0, )
3
2 Concava en todo su dominio
&7 6532 42345676 MéXimO en (_U_,U)
-3
-
-6
-8
b)

Creciente en ({0, co)

Decreciente en {—oz, 0)

W W B ow oW oo

Convexa en todo su dominio

-8 -7 6 5 -4 =3 -2

+ s ese s Minimoen (0,1)

e LdH b L AL
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R

1
%

d)

5 -4

1123-‘5573

Lebhbhodl

RN

1
%

5 -4

-y -2

L A

7 -6 =5 -4 =3 -7 -1

1 72 3 45 6 7 8

112‘3‘5573

Creciente en ({0, co)

Decreciente en {—oo,0)
Concava en todo su dominio

Minimo en (0,0)

Creciente en {—oo,U)
Decreciente en (0, co)
Céncava en todo su dominio

Maximo en (0,7

Creciente en (0, co)

Decreciente en (—oa, D)
Convexa en todo su dominio

Minimo en (0. —8)

Creciente en {(—on, D)

Decreciente en (0, o)
Coéncava en todo su dominio
Miéximo en (0,3)
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a) OX:
oY:
b) OX:
oY:
c) OX:
oY:
d) OX:
0Y:
e) OX:
oY:
f) OX:

OY:

0=—x2= (0,0)

fl0)=0 = (0,0

D=x2+1= x= +/=1 = No cortael eje OX
flO)=1 = (0,1)

0=:x= x= 0= (00)

fl0)=0 = (0,0

0=—x2+7 = x= 7 = (—/7,0),47,0)
flO)=7 = (0,7

0=2x*-8= x = +2 = (=2,0),(2,0)
f(0)=-8 = (0,-8)

0 — __x? + 3 — X — l‘\!"‘?_:} — (_'\|I|§j 0), (‘\!‘Iﬁ, 0)

flO)=3 = (03)
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PAGINA 119

ACTIVIDADES

6. Representa graficamente y estudia las siguientes parabolas:

a) flx)=x2-x-2 ) h(x)=%x2—3x—9

b) glx) = =% + x d) ilx) = 4x% —4x + 1

SOLUCIONES

6. Todas las parabolas tienen dominio de definicion R y concavidad / convexidad constante (ver

ejercicio 4). El vértice se calcula con (— i, f (—i )

2a

a)
' : Vértice (minimo): e, —2
N Creciente en: G,m)
. 2
 EEEEEL) x 4+ Decreciente en: (—m,;:)
z Convexa en todo su dominio
M

Corte OX: 0= x2 —x —2 =x =" {xx—z_zz = (-2,0),(20)

2

Corte OY: f(U) =-2 =(0,-2)

b)

N o] ) 11

: Vértice (maximo): (:_;)

5 ) .
Creciente en: (—m, :)

r
1 . . 1
8 -7 6 -5 4 .3 .2 1‘ __‘l 2 3 4 5 6 7 8 Decreclente en: (:,m)
- Céncava en todo su dominio

Corte OX: 0= —x2 +x = x(—x +1) = {f - é = (0,0), (1,0)

Corte OY: g(0) — 0 —=(0,0)
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j rogt ) 5 &3
"'f ‘ Vértice (minimo): (;, - :)

. e
5 Creciente en: (:, m:

x X g
*16-14-12-10 -8 -6 -4 2 7;2 4 6 8§ 10/12 14 16 Decreclente en: (—m, :)

)
& & 4

Convexa en todo su dominio

a3

Corte OX:
3+ o219 _ NI
1. el e ) B O 1 - 5 3+3.21 3-321
0=2x2—3x—9ox=—2 7" - F_ 2 = (2=00).(2=0)
I s x_'} :]\.'21 2 4 2

Corte OY: Aa(0) =—-9=1(0,-9)

d)
y]® g ;. 1

: Vértice (minimo): (—,D)

6 2

: . 1

; Creciente en: (:, m)

\ : . 313
67654321 | 1 2 3 45 6 7 8 Decreclente en: (—mJ T}

. Convexa en todo su dominio

o

Corte OX: 0= 4x2 —dy +1 =y — 26718 _

[FET
——
ba =
=]
o

Corte QY: i{0)=1= (0,1)
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PAGINA 120

dad inversa:

3 f) =2

b gt)=—

ACTIVIDADES

7. Haz una tabla de valores y representa las siguientes funciones de proporcionali-

& jo)=5-

D kx)=-

SOLUCIONES
7.
a) flx) =2

X 1 2 1 2 4 4
y 2 1 2 -1 12 | -172

b) g) = —=
X 1 2 -1 2 4 4
y -1 172 1 12 | 14| 14
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x 1 2 -1 2 3 3
y 30| 32| 3| a2 -1
d) i) = -3
x 1 2 -1 2 4 4
y 2 | - 2 SV R ERY)

1 2 3 4 5 5 7 ]
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¢) i) =o

-
¥4

172

-1/2

y 1/2

1/4 -1/2

-1/4

vl°
7
t
B
%
1
5 a1 1 — 4 5 6 7 8
-1
l|-2
<
-5
-
-7
10
N kix)=—
X
X 1 2 -1
y 10 5 -10
y~ﬁ
|7
I3
|5
11
& -7 -6 a 1 1 34 6
B
|4
|-5
|-7
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PAGINA 121

ACTIVIDADES
8. Determina las asintotas de las siguientes funciones y represéntalas:
2

1 . 2

b) g(x>=%-1 d) i(x)=ﬁ f k(x>=ﬁ—z

SOLUCIONES

8. En este ejercicio se utilizard el siguiente razonamiento para determinar las asintotas
horizontales:

Sea p(x) = ABCER

Bx+C

Si|lxpgl >0 = @(x) & D] = olx) r} 0, es decir, la funcion ¢ tiende a 0 para valores muy
x| =2

grandes (o muy pequefios) de x. Se demuestra trivialmente valorando la funcion con cantidades

suficientemente grandes (ver pagina 105 del libro de texto).

Para las asintotas verticales se buscaran valores que anulen el denominador.

a) flx)= xj-l Tiene asintota horizontal en y — 0y vertical en x = —1

TN W B w o uw e

[ A

1 : ) : :
b) g(x) =-—1Tiene asintota horizontal en y = —1y vertical en x = 0
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TS

2 , ) )
¢) hix)= — Asintota horizontal en ¥ = 0 y vertical en x = —4

Tl T O
[V SR S P

- N W & w & u @

d) i) =—

—4

[ ]

Asintota horizontal en y = 0y vertical en x = 4

8 7 3 5

T ER I

221



e) j(x) =—+3 Asintota horizontal en y = 3 y vertical en x = —4

s
¥
7
6
5
4
P e
1
®
8 -7 6 -5\ -4 -2 2 1 | 1 3 4 s 6 7 8
-1
1
|
-3
|
4
]
-5
-7
_x

f) k(x) =—=—7 Asintota horizontal en y = =2 y vertical en x =4
¥ : ‘
6
\
|
N \
3 |
1 “\
8 6 5 4 1 1 3 4 $ 6 7 8
X
—
.
-7 \
|
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PAGINA 122

ACTIVIDADES

9. Representa y estudia las siguientes funciones exponenciales:

a) f(x)=3" b) g(x)=[%] ¢ h(x)=-2"

10. Utiliza las propiedades de las potencias para expresar como funcién exponencial
las siguientes funciones y represéntalas:

a) fx)= 3 b) gx) = Zl ) h(x) = 2>

SOLUCIONES
9.
a) flx) = 3
X 3 -2 -1 0 1 2 3 4
y 1/27 1/9 1/3 1 3 9 27 81

| Dom(f)= R

./ Imif) = K
) 3 1 1 2 3 4 5 6 7 4§ —= 0D

-1 x—oo

f xX——oo 0

. flo)=1

Creciente en B

X -3 -2 -1 0 1 2 3 4
y 27 9 3 1 1/3 1/9 1/27 1/81
X Dom(f)= R
Im(f) = R*
: 7 & 5 4 3 2 1 1 2z 3 4 5 6 7 ‘. f T:.U
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f

x—*—oe

F0) =1

Decreciente en It

o) Flx) = —2=

X

-3

y

-1/8

_1/4 12 -1 2 4 8

10.

flO =-1

Decreciente en ®

1

a) flx) =3~ = (-)x ver ap. b) del ejercicio 9

b) glx) =

3
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¢) hix) = 2% =2%.2% = (2%)°

Yy

[ )

& -7 6 5 4 -2 -2 - I R

L A

225



PAGINA 123

ACTIVIDADES

11. Calcula el capital que obtendriamos a los 6 afios de invertir un capital de 1000 €,
sin retirar los intereses, con un tipo de interés del 4%.

12. Realiza una gréafica con la evolucién de una inversién a plazo fijo sin retirar del
banco los intereses con una inversién inicial de 1500 € y un tipo de interés
del 3'4%.

SOLUCIONES

1.C= co-(1 +1jﬁ)t

&
C = 3D00< - (1 + %) — 3795.06€

7 t
12. C(t) = 1500 - (‘1 + %) es la funcién a representar. Construimos una tabla de valores:

C(t) 1500 | 1551 1603 | 1658 | 1714 | 1772 | 1833 1895 | 1959
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PAGINA 126

~» EJERCICIOS

Funclones Hneales

O 13. Raprasama ks tgueries fundonas Insakes
3 Fixhm2n-1 O b= lxsd
Bl sl m 2 | dl M-%‘x-!

O 14 Calwmira |as smaciones da b redas qua wenfican bs
dgukames:
& Fendionts -3y pasa por atpordo 42, =L
bl Fendenta 2 y pasa par al punbe (-1, 2

d Fendienta -1 y pasa por & porna 40, 20

O 15 indica 3 rectas de b siguknto grafica qua denen pan-
dianie regaiiva, las qua deran perdienta paskva ylas
gus tHeran pandiame O

RSSREENRIG)

| . - l:l-ﬁdl-

,-
T
i

L . i
x =
L i

O 16 CibuR una recla con pandients pouitve que pase poral
puriia -2, =11

E 17, potermira lafundin inead que pasa por bos punios (-2, 2
gl -1

@ 18 Cetennira laeouacon da la recta que pasapor los pumios

&2, Nyl A o 05, -1y 2, 2

LR R U e di B3, 3 ¢y 1,3
B 12 Cadala grafica:
it

Dabarmira 11 eciden da las iz,

Funclones linsales definldas & tozos

O 20. Repmsania s siquisnies fandanas y esbidialas:

Ix=Zsbxe=1
= -
i t-s sfxa=i

4 :

Ir-td-3casl
bl glnl e

i-x-1 UEcxss

@ 1. Raprerant b dguintes foncoras y sabdizlas:

=S xg=]
a il =l—-& g =1l
v T dxzi

dr+d4d_EzxL-0

bl givlmi-ro3d daxal
EE e

Si =5 M =3

Fy d-Zgw<d
d hiri=

A+l ddzwz3

¥=5 Hx»3

W 2. Rapresania b sigulame funcitn definida 3 rozes:

X¥47 Hx <=5

i) e ix+4 8-5zEdL3
=218 HIAS KT
HTZ ka1l

Funclonas parabddlcas

O &, Repmzant bs uguienies fndanas parabslboas
C P e di )= zx’ =S
bl gl m =i’ 3 ol flxtmza —3x
d hixiex® &3y fi kivlm—2x' LBy

O 24, Rapresania ks sguieries hancianes parabbcas:

a et eg=1 dl Wl me® i =1
bl glvlm f 2w -5 C-ER b [ e 5
d hlpieds'sdx-1 B Elxley’s3dre3
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SOLUCIONES

Funciones lineales.

13. Al ser funciones afines la representacion grafica es una recta, por lo que es suficiente utilizar
dos valores para su representacion. Se tomaran los puntos que cortan los ejes.

a) flx)=2x-1
Eje OY: (0, —7)
Eje OX: G,D)

102 3 4 5 6 71 &

b) glx)=2x+1
Eje OY: (0,1)

Eje OX: (-2, 0)

c) hlx)= gx +2
Eje OY: (0,2)
Eje OX: (—6,0)

d) i(x) =§x -2

& -7 6 5 -4 -2 -2 - 10273 4 5 6 1 8
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Eje OY: (0,-2)
Eje OX: (3,0)

14. Utilizaremos la forma “punto-pendiente” de la recta para encontrar la ecuacion:

¥y —¥o=m(x—x)
Siendo (xy, ¥y, las coordenadas del punto y m la pendiente de la recta.

a) y—3=-3(x—-2)=y= —3x+9
b) y—3=2(x+1)=y=2x+5

) y=-%

15. Positiva (crecientes) : h, i
Negativa (decrecientes) : f, g

Nula (constantes) : k,1

16. Tomaremos pendiente m = 1 = 0 por lo que la recta en forma “punto-pendiente” quedard

como y+1=1-(x+2)=y=x+1

102 3 4 5 & 1 &

17. La pendiente de la recta sera la del vector que va desde un punto a otro:

v o= (-23)- (1,-1) =(-34)
La pendiente de dicho vector es m = = = iﬂ = —S luego ecuacion de la recta es la siguiente:

2 sy = — 2 g1
y+l=—x-D=y=—x+2

18. Consiste en aplicar para cada ejemplo lo propuesto en el ejercicio 17. Asi pues, en primer lugar
calcularemos la pendiente asociada a esa recta y posteriormente utilizando uno de los puntos

obtendremos una ecuacion de la recta.

a) m =_T1'_1?= -2 = y—-1= -2(x—2) 2 yv= —-2x+5
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b) m=—2=0=y+1=0x-1) = y= -1
(-1 _ 4 A _&¢ sy 1 1

c) m= e 3= 3(x+2):.:-}-— JX 3

) m=—"E=—ey43= 4D s y= —Ix-3

19. F(x) : Sobre esta funcion conocemos dos puntos: (—4,0) y (—1,2) por lo que aplicamos el

mismo procedimiento que en el ejercicio anterior.

z-0
—1-(—4)

[TV )

x+

Ll e

m = =§ ::~).-'=§(x+4)=:-y:

F

g{x) : Procederemos de la misma manera, pues conocemos (1,2} y (5,0)

7 1 . 1 Z =
m= _——=— = y—2= 2I[,\c 1) ::-}-—3;3c+2

Funciones lineales definidas a trozos.

20. a)
Dom{f)=R

Im(f) = (—o0,—3] P S -

Creciente en (—3,—1) U[2,5

Continua en Dom(f)

b) Dom(f) = (—35]

Im(f) = (=73]

Creciente en (—3,2)

Decreciente en (2,5)
Continua en Dom(f) — {2}

Discontinuidad de salto finito en x = 2

201 4 5 6 7 8
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a)

Dom(f)= R

Im(f) = R— {[-6,—3)}
Creciente en Dom(f) — {[—1,2]}
Continua en Dom{f) — {2}

Discontinuidad de salto finito en x = 2

b)
Dom(f) =[-5,5)
Im(f) = [-6,4]

Creciente en [—5, —1) U (2,5)
Decreciente en (—1,2)
Continua en Dom/f) — {—1,2}

Discontinuidad de salto finitoen x = —1,x = 2

c)

Dom(f) =R
Im(f)=m—(1,2]

Creciente en {—e0,—2) U (3, 00)
Decreciente en (0,3)

Continua en Dom(f) — {-2,0]

Discontinuidad de salto finitoen x = -2, x = (

8 -7 6 5 4 3 L2 A

1 2 3 4 s 6 7 &

203 4.7 6 7 8

flx)=x+7 fix)=2x+4 | flx)=—3x+19 fix) =x
(—o0,—5) [-5.3) [3.7) [7.12)
X y X y X y X y
5 2 -5 -6 10 7
-8 -1 3 10 7 -2 12 12
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10

14

12

10

16

-14 -12

Funciones parabdlicas.

23.
a) flx) = —x* +2x
X 0 1 -1
y 0 1 -3
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b) glx) = —x* +3x

X 0 1 -1 2

y 0 2 -4 2
¢) hlx) = x%2+3x

X 0 1 -1 2

y 0 4 2 10
d) i(x) = 2x? —5x

X 0 1 -1 2

y 0 -3 7 -2
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X 0 1 -1
y 0 -1 5
f) k(x)= —2x? +8x
X 0 1 -1
y 0 6 210
24,
a) flx) =x*+x—-1
X 0 1 -1
y 1 1 1
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) hlx) = —4x2+4x—1

X 0 1 -1 2

y -1 0 -9 9

d)ilx) = —x?+4x -1

X 0 1 -1 2

y -1 2 -6 6
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X 0 1 -1 2

y 3 -4 6 -15
f) kix)=x2+4+2x+3

X 0 1 -1 2

y 3 6 2 11
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PAGINA 127

O 5 Feprecamta b= sgusries fundoras parabakcas:
2 k=t & Habm o +4

bl gl 2 42 il Axlem —Zx' 43

0O 25 Caloda lo punios de corta con dos efes de las funciones
parabiibcas del semicic ameriorn,

& 27. Asoda cada grafica con s funddn

L]
EEE
n .-'Ili. 1Tk
AT VI '-I."
1
Fi ]
EEEFER 1
] 1 L
i . |
d xoan 4 & — A28
bl & —3xsl g—y' o dxg
d =843 B x+exag

Funclonas de proporclonalidad Inversa
0O 28 Reprezamnta y eshudia las skpuienbe funciones

| 1
4 r —3
bl glei 2 @ =
.| 5
d Ha= Bok=

O 25, Fapratamia y erhadia s siguenie funcones

= o i d
A x4l s =1
bl gl T
Hb: X=3 - .|'I' Az =1
kg =2
o kbn ZN 45 L i 1-Ix

@ 30 Baprasamta y eshadis ks sigiienbas funclones:

1 1
il:liF[.l':l-E—'l dl rlar]-a:_1—1

=7 =1 i
il =3 LB e e

-3 : = 1
d hixd=—==di1 B blehe ==

Funcion exponencial
O 31, bada la funckén aporanchl fixt = 0°F, cakoub:
2 B-1) at i1l
bl #-23 fi iz
d f-3 gl i3l
dl F-33 hi 41

O 22 Reales una f=bla de valores y mpieanta b siqulantes

funcionas sxpenen dales:
2 fivlmas o H.l':l-[{j
L

O 3. Rapmeantz b funcian fl'.ril-[%} y astidiala.

@ 3. Repranta ks siguierics fndones eponsndales

;:.fm--rl o #inh = (B
hi gm-% di rm-[._,‘;]h

O 3% Asoda cads grafice com | funcitn que mpreanta:

il m —g” ] g™
Fia=a’ Hall g™
& =]
i i
I i
F h
hi di
_'.‘.1-.;:
y
| !
| i
|
| 3
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SOLUCIONES

25.
a) flx) =x*-1
X 0 1 -1 2 -2
y B 0 0 3 3
b) glx) = 2x? +3
X 0 1 -1 2 -2
y 3 5 5 1 11
c) hix) = —%xﬂ +4
X 0 1 -1 2 -2
y 4 722 2 2
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d)i{x) = —2x2 +3
X 0 1 -1 2 -2
y 3 1 1 -5 -5

26.2)Eje OX: 0=x2—1 = x=+1 = (10),(—1.0)

Eje OY: f(0) = —1 = (0,-1)

5 I .
b) Eje OX: D0 =2x*+3 =>x=iﬂl—g € R = No corta el eje OX

i

Eje OY: g(0) = +3 = (0,3)

¢)Eje OX: 0= — 222 +4 = x=+2y2 = [2¢2,0).(-2v2,0)
Eje OY: h(0) =4 = (04)

. 5 3 3 3
d) Eje OX: 0 = —2x*+3 ::-x:i\'l:::- =,0],| — /=0

Eje OY: 1(0) = 3 = (0,3)

27. flx) = x?+6x +9
glx) = —x?—4x—-5
h(x) = x2+3x
i(x) = —x*+3x
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Funciones de proporcionalidad inversa.

28. Todas las funciones de este apartado tienen asintota horizontal en y = 0 (ver ejercicio 8 de este

mismo tema) y asintota vertical en x = 0, pues el denominador se anula en x = 0

a) flx) — —z
X 1 -1 2 -2 3
y -3 3 32| 32 -1
b) glx) =-
X 1 -1 2 2 3
y 4 -4 2 2 4/3
¢) h(x)=-—
X 1 -1 2 2 3
y A2 17| -4 14| -6
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X 1 -1 2 2 3
y 1/4 | -1/4 18 | -8 | |,
e) jl)=——
X 1 -1 2 2 3
y 32| 32| 34 34| -12
) k(x)= ix
X 1 -1 2 2 3
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572

-5/2

5/4

-5/4

5/6

102 3 4 s

29. Todas las funciones de este apartado tienen asintota horizontal en v = 0 (ver ejercicio 8 de este

mismo tema). Para encontrar la asintota vertical habra que ver para qué valores de x el
denominador se anula.

1
a) flx)=— o
Asintota vertical en x = —1
X 0 1 2 2 3
y -1 -1/2 -1/3 1 -1/4
b) glx) = —
Asintota vertical en x = 3
X 0 1 2 -2 -3
y -3 -1 -2 -2/5 -1/3

242



& 7 5 5 I e

C) h(X} - 2x1—5

i . 5
Asintota vertical en x = —=

102 3 4 5 6 7 &

X 0 1 2 -2 -3
y 1/5 1/7 1/9 1 -1
d) i) =——
Asintota vertical en x = %
X 0 1 2 -2 3
y -1 1 1/3 -1/5 1/5

e) j(x)= —ﬁ

12 3 4 5 6 7 &
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, . 1
Asintota vertical en ¥ = -3

X 0 1 2 -2 3

y -2 -1/2 -2/7 2/5 -1/5
f) k)= _1—3:-'1

Asintota vertical en x = %

X 0 1 2 -2 3

y -3 3 1 -3/5 3/5

& 7 5 5 o -3 2

30. En este caso la determinacion de asintotas horizontales requiere un estudio individualizado para

cada caso, pero siempre teniendo en cuenta que

|x5] 0 = @(xy) & D] e o(x) e 0 siendo @(x) = ﬁ A,B,C € R (ver ejercicio 8 de
x| oo x

este tema).

Las asintotas verticales se hallardn, igualmente, buscando valores que anulen

denominadores.

- 1
{ = ——
a) fl(x) > !

Asintota horizontal en y = —1

Asintota vertical en ¥ =0

los

244



1
b) glx) = L3
Asintota horizontal en y = 3

Asintota vertical en x =0

¢) h(x)=——+1
Asintota horizontal en y = 1

Asintota vertical en x =3

a1
d) 1) = 1 L
Asintota horizontal en y = —1

[N

Asintota vertical en x =
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e) jlx)= oot

2x+5 3

r . 1
Asintota horizontal en y = -3

, . 5
Asintota vertical en x = —-

3 1

kix)= —=
B k() 1-3x 5
Asintota horizontal en y = —1/5

Asintota vertical en x =

0| =

Funcion exponencial.

3. f(x) = 072% = G)x
a) fl-1)=¢ b) f(=2) =25 ¢) f(—3)=125

d) f(—4) = 625
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h) £(8) =

1 1 1
32. a) f(x} = 4%

X 0 I B 2 2

y 1 4 1/4 16 1/16
b) glx) = -~

X 0 1 B 2 D)

y -1 -4 -1/4 -16 16
9 13-

x 0 I 1 2 2

y 1 3/2 2/3 9/4 4/9
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12 3 4 5 6 7 8

X 0 1 -1 2 2
y 1| s 4| el 16

3¢®ﬂﬂ=—§=‘ﬁf

12 3 4 5 6 1 8

1

fx—)uc D
f —_—s — 0
X—*—oo
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I

& 7 & 5 4 3 2 A 7 3 4 5 6 1 &8

| T S N

PR "

L L6 &L

o) h(x) =(3) =32

— O

f
V3=1 ﬁ,v{f‘”"“ 0

x—3—oo

& 7 & 5 4 3 2 2 1 2 3 4 s & 7 s

L L& &1L

010 - (3"~ (&
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1 F=20
i - 00
1,35{1 = [f——tw

& -7 6 -5 4 -3 2 T2 3 4 5 6 7 &

35. a) g(x) b) i(x) c) alx) d) r(x)
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PAGINA 128

—» PROBLEMAS

O°3% La siguerie figura reprasent@ una siapa de [@ Yuela
ddita Cemmira la pendienks madia dz cada temo de

la stapa.

K CH s B MO N KEOTHOTH W e
-

O 37. Fara podar amaglar 3 panslanay, un opsrario nocesia
20 -min:
& Constraye una tabls con &l nomane de parslanas v el
thimpa =n homs

bl Faprsanta una grafics utlmrde 2 ekl del apar-
1zdo anterion

@ 38, Dos giflos iguaks tardan un 0@l de 3 hoan lenar o
depdists i agua:
& Consni ura tablz on 5 walbores dondi 12 mladone
&l ramerz de grfos gualesy & temgs qua @dan en
kenar ol depestia.

bl Raalizs una repretamiacien grafica unbmnds iz bl
al apartado al. (De qua fundan o tra?

@ 38, Una cuesta tene una pandants dil 12% ¢ wanmmas
por slla basta scander 4 mo (S distanchs hamos
recorridci
Wolz pam maltzar «f problama ascribs |2 pandianta en
Ento por o y RErsana B reca smodads 2 dicha
pandiznts.

@ 40, Lin jugador de fithol golpea un baltin gus dascribe una
ramcona spreada an mwincs detarminada por la

fundén:
Flalm g 2w
Calcula:
& b distands que akanzard ol badén cusndo bede an al
Baalc

bl b aloura maxima que slcanzan al balkon

B &1, U preyschl sigua una trepactorls determinada per la
bunckirc

filx) m—Ex’ - 300 -3E
Calula:
& & purko dende al proyect] akeanza la akwa maxima
bl B dtura madma que skcanza & proyecll,
d &l purio de partida y de fegada del proyecil

@43, Enuna proteta de laboratono emma una cibda, 5lse
reproducs por bipartickin cada minuto, Glola:
& & nomam de cdlula pasadss 2 min,
bl & nomere de cilule patados 2 min, 4 miny 5 min
d &l niman de cdlulzs passda 1 h

0143, 5 fenamcs 5500 Inveriidos, oon
uninkards dal 3% mameat
& yGui capial tandremos pasa-
don 2 afosT

bl Esoiber o funcicn qus rapre-
santa b irvansion matzda

@4 o malmamos una rvenkon de
IECE, o i irends dal 3% anual
s mdirar Jes invlereses, jfudntos
oS pasaran haka faner un capitad
da 2841 &7

@ 45. Realraman una Invariin de 2000 & Hn rbrar lod in-
targsas. Sl al csbo de S afos tenemos un cpial de
40T EC &, jaque Inerds hames ralizads @ nvasien
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SOLUCIONES

36.
uv'z—ur1 5
Tramol: m=—=—
20—-0 1000
0'1-ov2 11
Tramo 2: m = - —
50-20 3 1000
0'4-or1 7's
Tramo3: m=——=—
So-50 1000
'3—rd 2
Tramo 4: m = =—
150=-100 000

37. Existe una relacion de proporcionalidad directa entre el numero de persianas y el tiempo que el
operario necesita, luego:

%= k siendo y el tiempo y =x el numero de persianas. En este caso
30 .
k= S min /persiana
a)
X 3 4 1 2 5
y 30 40 10 20 50

b) Elresultado es una recta:

38. Existe una relacién de proporcionalidad indirecta entre el nimero de grifos y el tiempo que se
tarda:

v-x =k donde y es el tiempo, x es el numero de grifos y k es la constante de proporcionalidad
quevalek =2-3 =6

a)
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b) La grafica es una hipérbola en la cudl s6lo hay que considerar la rama de valores positivos:

8 -7 £ 5 4 -3 2 2

12
oL — = —nf
39.12m~—100—-012
Representando una recta con pendiente 12/100 podemos calcular la abscisa correspondiente a la
ordenada 4:

3 =32 =28 =24 =20 <16 <12 -8 4 4 8 12 16 20 24 28 32 ¥

El valor exacto se consigue analiticamente con la ecuacion de la recta:

Vv — 12 X
- 100
12 ‘ 100
4= X =x=—m
100 3

40. a) Los botes en el suelo corresponden con los puntos de corte con el eje OX de la funcidon
fla) = —x2+7x:

x=10

x=17

Luego el balén golpea el suelo a los 7 metros.

0=—xl4+7x =2x(—x+7)=0 =

b) La altura maxima corresponde a la ordenada del vértice de la parabola, que es

(— i, r (— %)), luego la altura maxima es:

7 45 45 45
f(—) =——+—=—m
2 4 2 %
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Gréfica de la funcién:

41. a) El punto coincide con la abscisa del vértice de la pardbola, es decir:
b 30 3
Xp=——= X,=——=—-

2a 12 2

b) La altura méxima es f (— %) =3

2

c¢) El punto de partida y llegada son los cortes con el eje OX:

0— —6x"—30x—36 = x —

30+/500-86% 3046 {x =—3 (=3,0)(-2,0)

—12 -1z x=-2

42. El numero de células en funcion del tiempo (discretizado en minutos) es:
y(t) = 2

a) y(2)=22=4
b) y(3)=18, y4)= 16 y(5) =32
¢) y(60) =1'153- 1018

43. a) Siguiendo la férmula del interés:
4
C=3500€- (1+ ) =71147¢€
100

b) € = 3500- (1 +%)t

44. De foérmula de interés:

=l
t In|=—)
C=Cp-(1+=) ot =—"%
100 lE‘.ll}'FE_J‘
Sustituyendo:
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45. De la formula de interés:

€= Co-(1 +r:0): {=>T=1OO-((L_£U)F—1)

Sustituyendo:

=00 ((ZEe) 1)
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